



【怒放·二老】

如果时光能够倒流，重新回到十年前的2014年。如果命运的方向在那一刻发生些许的偏差，或者更确切地说，那一年把于汉超从大连带到广州的恒大队决心能够更坚定一点，把那个叫吴曦的江苏舜天队核心“挖”到自己帐下，于汉超和吴曦或许就不用等到2021年3月份的时候，才能成为同一家中超球队的队友。

不过，好在虽迟但至，而今年37岁的于汉超和35岁的吴曦非但没有因为年龄成为申花队的“边缘人”，反倒凭借着出色的状态和表现，一次次地成为靠着一己之力拉着这列叫做“申花”的列车坚定前行，改写着一项又一项纪录的同时，也把自己的名字，刻在了申花队的历史上面。

本版撰稿 本报记者 李冰

吴曦进球，1比1；于汉超进球，2比1。申花逆转战胜成都蓉城，队中最“老”的两名队员，用进球和胜利为自己，也为上海申花的2024赛季中超联赛，画上了一个句号。

超强续航 吴与伦比

本赛季中超联赛于汉超出场25次，出场时间为543分钟，打进5球并且送出5次助攻——在场均出场只有22分钟的情况下，能够有如此高效的表现，于汉超的“续航”能力可谓是超级强大。

于汉超：机会永远留给有准备的人

如果对中超球员进行一次问卷调查，题目是“一年当中什么时候最放松”，绝大多数人的回答应该是“赛季结束后的假期”，但是在于汉超看来，可以“放肆”地吃喝玩乐的这段时间，对自己而言却是“最难的”。

“主要是放假回大连之后，家里边做的好吃的东西实在是太多了，一不小心可能就控制不住自己的嘴，毕竟美食的诱惑力还是挺大的。”每次提到这个话题的时候，于汉超都好像是做错了事情被老师当场抓到的小学生一样，尽管在很多熟悉他的人看来，“猴哥”对自己的要求已经“很过分”了。“最后只能是你怎么吃进去的，怎么给练出来，因为这个东西你糊弄不了自己，你必须为自己的身体负责任，对吧？”

当“90后”都已经慢慢变成“老将”的时候，2024年的中超赛场上，出生于1987年2月的于汉超却交出了比他小十几岁的年轻球员更加优秀的“答卷”——本赛季中超联赛于汉超出场25次，出场时间为543分钟，打进5球并且送出5次助攻——在场均出场只有22分钟的情况下，能够有如此高效的表现，于汉超的“续航”能力可谓是超级强大。

用于汉超的话说，就是“比赛是训练的一面镜子，能够照出你平时练得不到和不够的地方”。因为从小要比同龄的踢球的孩子瘦小一些，身体力量方面没有什么优势，于汉超就在脚

下技术上面下功夫，同时也逼着他去踢“更聪明”的足球，观察对手并且找到对手的弱点成了他一直保持到现在的一个习惯，而这也正是他每每替补上场之后能够改变比赛走势和结果的主要原因。

今年年初，申花队在新帅斯卢茨基的带领下，在海口进行新赛季开始前的冬训，那个时候，斯帅对于申花所有队员的印象几乎都是一张白纸，但是很快，他便准确地叫出了于汉超的名字，“汉超”也成了俄罗斯人最先掌握的汉语之一，至于原因也很简单，在国字号球员不在队中的情况下，于汉超给斯卢茨基留下了堪比外援表现的印象，并且很快便在球队参加热身赛时，将队长袖标戴到了“猴哥”的胳膊上面。

按照斯卢茨基的习惯，即便是在几名国脚归队之后，也没有对在海口集训期间打造的阵容进行太大范围的调整，于汉超也依然是球队队长的首要人选。考虑到斯帅新的战术打法带来的影响和变化，申花队在卡塔尔参加“平等杯”国际足球邀请赛期间，于汉超也会主动跟从国家队回来的队友交流，帮助他们了解和熟悉新教练的足球哲学和理念，为的就是让年轻队友能够尽快挑起球队的大梁，在中超赛场上发挥出更大的作用。

在斯卢茨基看来，无论场上还是场下，于汉超都足以担当球员榜样的角色，这也是他会在比赛打不开局面

甚至处于危急的时候，经常把于汉超当作“王炸”打出去的主要原因。“于汉超曾经说过一句话，给我留下的印象特别深刻。”从上个赛季开始，不止一次亲眼目睹于汉超上场之后“拯救”了申花的一位队友对“猴哥”的评价只有两个字：佩服。“他（于汉超）哪怕替补上场只有一分钟，也要做好踢九十分钟比赛的准备，从猴哥来申花到现在，他对自己的要求从来就没有降低过。”



李铭坤 摄



“我为球队今年的表现感到骄傲，虽然难掩失望和失落，但是申花会把所有的不甘和委屈烂在肚子里，我们会争取好好努力，明年拿一个冠军。”
——于汉超

吴曦：热爱着，战斗着

当35岁的吴曦和24岁的蒋圣龙一起跻身上海申花球员今年中超联赛出场时间榜前两位（守门员除外）的时候，作为队长，吴曦对于这支申花队的作用和重要性，不言而喻。

至少在申花主教练斯卢茨基的心里，吴曦跟“老”这个字是沾不上什么边的，对他而言，一名球员能够在29轮联赛中出战27场打进7球，场均能踢84分钟，并且可以在左边前卫、右边前卫、后腰、左边后卫和右边后卫这些角色中按照球队的需要转换，甚至在比赛的最后关头，依然可以跟比自己小了近10岁的对手比拼冲刺速度，作为教练来讲，对于这样的队员，当然可以放心地把更多的责任和担子放到他的肩膀上。

能够在攻防两端都“吃得开”，跟吴曦从小到大踢球的经历不无关系。刚开始练球的时候，虽然吴曦不算高也不够强壮，但是因为训练特别刻苦并且场上的观察能力特别强，所以在同龄的小球员当中，进球一直都是最多的。

进入河北青年队后，吴曦虽然在场上踢的不是前锋的位置，但他依靠着敏锐的观察力以及捕捉机会的能力，依然保持着相当高的进球效率，上海申花队在2009年年底引进他的时候，看重的正是他在中前场的创造能力和得分能力。

2010赛季，掀起了“青春风暴”的

申花队也迎来了克罗地亚主教练布拉泽维奇，这位曾经带领克罗地亚国家队打进过世界杯四强的老帅凭借着执教四十多年积累的经验以及独到的眼光，将吴曦放到了右边后卫的位置上，用老布当时的话说，就是“如果一名队员能够做好防守的同时，还具备不错的进攻能力，没有理由踢不出来”。

虽然在第一次效力申花期间，一直被“摁”在后卫位置上的吴曦进球和助攻并不算多，但他的防守以及观察组织能力得到了相当大的提升，这让他不但入选了中国男足国家队，也为他后来转会江苏舜天队之后改踢进攻型中场、以及随后成为最全面的国足中场队员奠定了基础。“因为从小喜欢踢球，所以就会一直琢磨着怎么才能踢得更好，怎么把从别人那里学到的东西用在自己身上，所以不管干什么，热爱都是前提和基础。”

在外界不少人看来，目前的这支申花队当中，有不少队员算得上是“体力怪”级别的，吴曦便是其中之一。作为以防守为主同时还要兼顾进攻的中场，在主教练斯卢茨基坚持采用中场菱形站位的情况下，通常以左路8号位首发的吴曦需要照顾的范围，相比中场队员平行站位时要大上不少，这也需要他付出更多的奔跑和体能，但是只要上场，他基本都是从头打到尾，而且这个赛季已经两次在比赛的最后阶段打进绝杀球，帮助申花队赢下比赛。在被问到有什么“秘诀”让自己能够保持这么好的体能状况时，吴曦给出的答案只有两个字：坚持。“一场场比赛打下来，年轻队员回来睡上一觉，第二天早上醒过来就恢复了，但是老队员可能就需要更多的时间，要主动去做一些恢复治疗，多休息，掌握好自己训练和比赛节奏。”

“感谢所有球迷朋友，我们来年再战！”
——吴曦

陈嘉明 摄